
第七章 企业价值评估

【例题·多选题】甲公司 2019 年 9 月 30 日资产负债表显示，总资产 100 亿元，所有者权益 50 亿元，总股数

5 亿股。当日甲公司股票收盘价每股 25 元。下列关于当日甲公司股权价值的说法中，正确的有（ ）。

A.清算价值是 50 亿元

B.持续经营价值是 100 亿元

C.现时市场价值是 125 亿元

D.会计价值是 50 亿元

答案：CD
解析：清算价值、持续经营价值要根据现金流量来计算，题目未给出相关数据，无法计算，会计价值是所有

者权益 50 亿元选项 D，现时市场价值=5×25=125（亿元）。

第八章 资本结构

【例题·多选题】下列关于 MM 理论的说法中，正确的有（ ）。

A.在不考虑企业所得税的情况下，企业加权平均资本成本的高低与资本结构无关，仅取决于企业经营风险的

大小

B.在不考虑企业所得税的情况下，有负债企业的权益成本随负债比例的增加而增加

C.在考虑企业所得税的情况下，企业加权平均资本成本的高低与资本结构有关，随负债比率的增加而增加

D.一个有负债企业在有企业所得税情况下的权益资本成本要比无企业所得税情况下的权益资本成本高

答案：AB
解析：在考虑企业所得税的情况下，企业加权平均资本成本的高低与资本结构有关，随负债比率的增加而降

低，一个有负债企业在有企业所得税情况下的权益资本成本要比无企业所得税情况下的权益资本成本低。

第六章 期权价值评估

【例题·多选题】 甲投资人同时买入一只股票的 1 股看涨期权和 1 股看跌期权，执行价格均为 50 元。到期

日相同，看涨期权的价格为 5 元，看跌期权的价格为 4 元。如果不考虑期权费的时间价值，下列情形中能够

给甲投资人带来净收益的有（ ）。

A.到期日股票价格低于 41 元

B.到期日股票价格介于 41 元至 50 元之间

C.到期日股票价格介于 50 元至 59 元之间

D.到期日股票价格高于 59 元

答案：AD
解析：多头对敲，净收入等于股价与执行价格差额的绝对值，只有净收入超过期权购买成本，投资者才能获

得净收益，题目中期权购买成本为 5＋4=9 元，执行价格是 50 元，所以股价必须大于 59 元或者小于 41 元。

【例题·多选题】现有一份甲公司股票的欧式看涨期权，1 个月后到期，执行价格 50 元。目前甲公司股票市

价 60 元，期权价格 12 元 。下列说法中，正确的有（ ）。

A.期权时间溢价 2 元

B.期权属于实值状态

C.期权到期时应被执行

D.期权目前应被执行

答案：AB
解析：期权内在价值=60－50=10，期权时间溢价=12－10=2，期权属于实值状态。欧式看涨期权只能在到期日

行权，到期日具体是否行权，要看当天的股价。

【例题·多选题】在其他条件不变的情况下，下列变化中能够引起看涨期权价值上升的有（ ）。

A.标的资产价格上升

B.期权有效期内预计发放红利增加

C.无风险利率提高



D.股价波动加剧

答案：ACD
解析：预计发放红利与看涨期权价值是反向变动的关系。

【例题·多选题】在其他因素不变的情况下，下列事项中，会导致欧式看涨期权价值增加的有（ ）。

A.期权执行价格提高

B.期权到期期限延长

C.股票价格的波动率增加

D.无风险利率提高

答案：CD
解析：到期期限对欧式期权影响是不确定的，期权执行价格提高会使看涨期权价值下降。

第九章 长期筹资

【例题·多选题】下列各项中，属于长期借款保护性条款的有（ ）。

A.限制企业租赁固定资产的规模

B.限制企业支付现金股利和再购入股票

C.限制企业高级职员的薪金和奖金总额

D.限制企业投资于短期内不能收回资金的项目

答案：ABCD
解析：选项 CD 为特殊性保护条款，选项 AB 为一般性保护条款。

【例题·多选题】下列关于认股权证与股票看涨期权共同点的说法中，错误的是（ ）。

A.行权时都能稀释每股收益

B.都能使用布莱克—斯科尔斯模型定价

C.都能作为筹资工具

D.都有一个固定的行权价格

答案：ABC
解析：股票看涨期权行权后不会稀释每股收益和每股价格，认股权证不能假设有效期限内不分红，5－10 年

不分红很不现实，不能用布莱克一斯科尔斯模型定价，股票看涨期权不作为筹资工具。

【例题·多选题】下列关于附认股权证债券的说法中，错误的有（ ）。

A.附认股权证债券的筹资成本略高于公司直接增发普通股的筹资成本

B.每张认股权证的价值等于附认股权证债券的发行价格减去纯债券价值

C.附认股权证债券可以吸引投资者购买票面利率低于市场利率的长期债券

D.认股权证在认购股份时会给公司带来新的权益资本，行权后股价不会被稀释

答案：ABD
解析：附认股权证债券的筹资成本低于公司直接增发普通股的筹资成本；发行附有认股权证的债券，会稀释

每股收益和每股价格。债券附带的总认股权证的价值等于附认股权证债券的发行价格减去纯债券价值,题目说

的是每张认股权证的价值，说法错误。

【例题·多选题】某公司是一家生物制药企业，目前正处于高速成长阶段。公司计划发行 10 年期限的附认股

权债券进行筹资。下列说法中，正确的有（ ）。

A.认股权证是一种看涨期权，可以使用布莱克—斯科尔斯模型对认股权证进行定价

B.使用附认股权债券筹资的目的是认股权证执行时，可以以高于债券发行日股价的执行价格给公司带来新的

权益资本

C.使用附认股权债券筹资的缺点是当认股权证执行时，会稀释股价和每股收益

D.为了使附认股权债券顺利发行，其内含报酬率应当于介于债务市场利率和普通股成本之间

答案：CD



解析：认股权证不能假设有效期限内不分红，5－10 年不分红很不现实，不能用布莱克一斯科尔斯模型定价,A
不正确，附认股权证债券的发行者，主要目的是发行债券而不是股票，是为了发债而附带期权，B 不正确。

【例题·多选题】为确保债券平价发行,假设其他条件不变，下列各项可导致票面利率降低的有（ ）。

A.附转换条款

B.附赎回条款

C.附回售条款

D.附认股权证

答案：AD
解析：为确保债券平价发行,假设其他条件不变,公司可以附转换条款发行可转换债券,或者附认股权证发行附

认股权证债券,从而导致票面利率降低。赎回条款和回售条款是可转换债券的主要条款。

第十章 股利分配、股票分割与股票回购

【例题·多选题】根据税差理论，下列情形会导致股东偏好高现金股利政策的有（ ）。

A.不考虑股票交易成本，资本利得税小于股利收益税

B.考虑股票交易成本，资本利得税大于股利收益税

C.考虑货币时间价值，资本利得税小于股利收益税

D.不考虑货币时间价值，资本利得税大于股利收益税

答案：BD
解析：不考虑股票交易成本，资本利得税小于股利收益税,选择缴纳使企业流出较小的资本利得税，此时偏好

低现金股利政策。

考虑货币时间价值，资本利得税小于股利收益税，选择缴纳使企业流出较小的资本利得税，此时偏好低现金

股利政策。

【例题·多选题】在其他条件相同的情况下，下列关于公司股利政策的说法中，正确的有（ ）。

A.成长中的公司倾向于采取高股利支付率政策

B.盈余稳定的公司倾向于采取高股利支付率政策

C.举债能力强的公司倾向于采取高股利支付率政策

D.股东边际税率较高的公司倾向于采取高股利支付率政策

答案：BC
解析：成长中的公司倾向于采取低股利支付率政策，股东边际税率较高的公司倾向于采取低股利支付率政策。

【例题·多选题】甲公司拟按 1 股换 2 股的比例进行股票分割，分割前后其下列项目中保持不变的有（ ）。

A.每股收益

B.净资产

C.资本结构

D.股权结构

答案：BCD
解析：股票分割对股东权益总额没有影响，也不改变所有者权益结构，因此不会改变净资产的数额和资本结

构；另外，股票分割会使得每位股东所持股票同比增加，因此也不会改变股权结构。

第十二章 产品成本计算

【例题·多选题】甲公司有供电、燃气两个辅助生产车间，公司采用一次交互分配法分配辅助生产成本。本

月供电车间供电 20 万度，成本费用为 10 万元，其中燃气车间耗用 1 万度电；燃气车间供气 10 万吨，成本费

用为 20 万元，其中供电车间耗用 0.5 万吨燃气。下列计算中，正确的有（ ）。

A.供电车间分配给燃气车间的成本费用为 0.5 万元

B.燃气车间分配给供电车间的成本费用为 1 万元

C.供电车间对外分配的成本费用为 9.5 万元



D.燃气车间对外分配的成本费用为 19.5 万元

电：10/20=0.5 1×0.5=0.5
气：20/10=2 0.5×2=1
电：10＋1－0.5=10.5
气：20－1＋0.5=19.5
答案：ABD
解析：供电车间分配给燃气车间的成本费用=10/20×1=0.5（万元），所以选项 A 正确；燃气车间分配给供电

车间的成本费用=20/10×0.5=1（万元），所以选项 B 正确；供电车间对外分配的成本费用=10＋1－0.5=10.5（万

元），所以选项 C 不正确；燃气车间对外分配的成本费用=20＋0.5－1=19.5（万元），所以选项 D正确。

第十三章 标准成本法

【例题·多选题】下列各项中，需要修订基本标准成本的有（ ）。

A.生产工艺变化

B.产品物理结构变化

C.需求导致价格变化

D.重要原材料价格变化

答案：ABD
解析：基本标准成本是指一经制定，只要生产的基本条件无重大变化，就不予变动的一种标准成本，所谓生

产的基本条件重大变化是指产品的物理结构变化，重要原材料和劳动力价格的重要变化，生产技术和工艺的

根本变化等，只有这些条件发生变化，基本标准成本才需要修订。

【例题·多选题】下列各项中，易造成材料数量差异的情况有（ ）。

A.优化操作技术节约材料

B.材料运输保险费提高

C.工人操作疏忽导致废品增加

D.机器或工具不合适多耗材料

第十三章 标准成本法

答案：ACD
解析：材料运输保险费提高,易造成材料价格差异。

【例题·多选题】下列成本差异中，通常应由标准成本中心负责的差异有（ ）。

A.直接材料价格差异

B.直接人工数量差异

C.变动制造费用效率差异

D.固定制造费用闲置能量差异

答案：BC
解析：变动成本的量差通常由生产车间负责，直接人工工资率差异由人力资源部门负责，标准成本中心只对

既定产量的投入量承担责任，所以标准成本中心不对固定制造费用闲置能量差异负责。

【例题·多选题】下列关于直接人工标准成本制定及其差异分析的说法中，正确的有（ ）。



A.直接人工工资率差异受使用临时工影响

B.直接人工效率差异受工人经验影响

C.直接人工效率差异＝（实际工时－标准工时）×实际工资率

D.直接人工标准工时包括调整设备时间

答案：ABD
解析：直接人工效率差异＝（实际工时－标准工时）×标准工资率，选项 C 错误。直接人工工资率差异的形

成原因，包括直接生产工人升级或降级使用、奖励制度未产生实效、工资率调整、加班或使用临时工，出勤

率变化等，选项 A 正确；直接人工效率差异的形成原因很多，包括工作环境不良、工人经验不足、劳动情绪

不佳、新工人上岗太多、机器或工具选用不当、设备故障较多、生产计划安排不当、产量规模太少而无法发

挥经济批量优势等，选项 B 正确。标准工时是指在现有生产技术条件下，生产单位产品所需要的时间，包括

直接加工操作必不可少的时间、必要的间歇和停工（如工间休息、设备调整准备时间）、不可避免的废品耗用

工时等，选项 D 正确。

第十四章 作业成本法

【例题·多选题】甲公司是一家空调生产企业，采用作业成本法核算产品成本,现正进行作业库设计，下列说

法正确的有（ ）。

A.空调加工属于单位级作业

B.空调设计属于品种级作业

C.空调工艺流程改进属于生产维持级作业

D.空调成品抽检属于批次级作业

答案：ABD
解析：品种级作业是指服务于某种型号或样式产品的作业。例如，产品设计、产品生产工艺规程制定、工艺

改造、产品更新等,空调工艺流程改进属于品种级作业。

【例题·多选题】某企业生产经营的产品品种繁多，间接成本比重较高，成本会计人员试图推动该企业采用

作业成本法计算产品成本，下列理由中适合用于说服管理层的有（ ）。

A.通过作业管理可以提高成本控制水平

B.使用作业成本信息有利于价值链分析

C.使用作业成本法可提高成本分配准确性

D.使用作业成本信息可以提高经营决策质量

答案：ABCD
解析：本题的考点是作业成本法的优点。

第十九章 业绩评价

【例题·多选题】某企业利用绩效棱柱模型进行业绩评价，下列与监管机构相关的指标中不属于利益相关者

贡献构面的评价指标有（ ）。

A.社会贡献率

B.当地政府支持度

C.环保投入率

D.税收优惠程度

答案：AC
解析：




